化简二次根式的关键

二次根式
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a

的化简是二次根式的重要内容之一，也是中考命题的热点，在中考中通常是以填空题或选择题的形式出现的．化简
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a

的主要依据是公式
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a

=｜a｜，因此，化简二次根式的关键是确定a的正负性，由此确定把根号内的因式移到根号外后是否需要变号？下面就a的正负性如何确定举例说明．
一、直接根据给出的字母的取值范围进行确定

例1　已知a＜0，化简：
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分析：因为a＜0，所以
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=-a，从而
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点评：当被开方数为多个因式的积时，通常是寻找平方因式，运用二次根式的性质
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将平方因式分离；

例2　已知1＜x＜3，化简：
[image: image9.wmf]2

2

)

3

(

)

1

(

-

+

-

x

x

=＿＿＿．

分析：∵1＜x＜3，∴x-1＞0，x-3＜0，故

原式=｜x-1｜+｜x-3｜=x-1+3-x=2．
点评：当被开方数为完全平方式时，要注意底数的正负性确定开方后是否需要变号？
二、根据二次根式的意义进行确定

例3　化简：a
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分析：由被开方数-
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≥0，得a＜0，故原式=a
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点评：被开方数为非负数是二次根式重要的一个非负性，由此常常可以发现字母隐含的取值范围.本题也可以将根号外的因式a移进根号内后与分母约分，得原式=-|a|
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，两种解法异曲同工.
三、根据给出的取值范围和二次根式的意义进行确定

例4　已知x＜0，化简：
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分析：由x＜0，
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故原式=｜y｜
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点评：本题由已知的x＜0及被开方数的非负性推出y≤0是关键的一步.
四、根据隐含条件进行确定

例5　化简：
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分析：由前一个根式可知１-x≥0，x≤１，从而x-2＜0，故

原式=1-x+2-x=3-2x．
点评：公式
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=a成立的条件是a≥0，由此从第一个二次根式发现隐含条件x≤1，从而轻易化简第二个二次根式.
例6　已知
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分析：由已知，x=
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因为
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≥0，故可知0＜a≤1，从而
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点评：本题具有一定的难度，化简过程峰回路转，巧妙地运用了配方法、因式分解法.
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